



02-03  
起底

突袭  
巴方海陆空并进  
敢死队用滑翔伞飞入以色列

当地时间10月7日早上6时30分，在加沙地带的巴勒斯坦武装组织哈马斯向以色列境内发射大规模火箭弹袭击，从不同地点发射的火箭弹攻击行动持续了45分钟。哈马斯军事指挥官声称：“我们宣布启动‘阿克萨洪水行动’，在第一轮打击中，针对敌方阵地、机场和军事防御工事，发射了5000多枚火箭弹。”

空袭警报响彻以色列南部和中部地区，以色列军队敦促当地民众留在防空洞附近。社交媒体流传的视频显示，武装分子把几名以色列士兵的尸体拖到街上庆祝。

除了空中打击，哈马斯还想办法从水路和陆路进入以色列，陆路上用装甲车辆等强行突破以色列在边境修建的围栏，还有很多哈马斯战士乘坐简易自制的滑翔伞，从海上进入以色列境内实施袭击。

以色列耗资数十亿美元建立边境防护网等防御系统，还开发出铁穹防御系统，以防止敌方炮火袭击。8日，以色列国防军前发言人康里克斯坦承：“整个防御系统完全失效。这是以色列版的珍珠港事件。”

专家分析，以色列铁穹防空系统拦截成功率高达90%，却难以预防罕见的大规模空袭。哈马斯在极短时间内发射5000枚火箭弹，按比例推算，至少有数百枚火箭弹命中以色列目标。

## 时间线 巴以百年恩怨大事记

{ 从领土问题到宗教信仰，巴以积怨已有百余年。 }

● 1917年12月

英国军队击败奥斯曼土耳其帝国，夺取耶路撒冷。随后30年，大批犹太人涌入巴勒斯坦。

● 1947年

联合国通过第181号决议，将巴勒斯坦分为犹太国和阿拉伯国，耶路撒冷由联合国管理。

● 1948年5月14日

以色列建国，首都是特拉维夫。

● 1948年5月15日

第一次中东战争爆发，近百万巴勒斯坦人沦为难民。

● 1956年

苏伊士运河危机(即第二次中东战争)爆发，美国取代英法成为中东主要“玩家”，对该地区格局造成长期影响。

巴以冲突缘何又起  
烽烟起前发生了啥  
战线蔓延走向何方

# 哈马斯版 潜伏

10月7日，巴以加沙地带烽烟突然再起，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发动名为“阿克萨洪水”的突袭军事行动，以方宣布以“铁剑行动”反击，国家进入“战争状态”。截至10月13日凌晨，冲突已致双方超2800人死亡，近11000人受伤。随着战线蔓延，巴以新一轮冲突正向地区冲突演变，以色列也成立紧急联合政府，要求加沙北部百万人南迁，可能是为以军发起地面进攻做准备。

哈马斯为何大规模突袭以色列？以色列为何措手不及？全球四大情报组织之一的摩萨德为何失灵？耗资数十亿美元防御系统又为何失效？

■综合自新华社、央视等

战局外溢

黎巴嫩、叙利亚等“下场”  
以色列或面临多线作战

以军10日晚发表声明说，数枚火箭弹从叙利亚射向以色列，其中一部分进入以色列领土，可能落在空地。作为回应，以军向叙利亚发射火箭弹和迫击炮弹。当地时间12日，以色列空袭叙利亚大马士革国际机场与阿勒颇机场，损坏机场跑道，导致这两个机场瘫痪。

另据以军10日发表的声明，有4枚来自黎巴嫩的火箭弹被防御系统拦截，其余10枚落在空旷区域。作为报复，以军随后炮击了黎巴嫩南部地区，同时轰炸了位于黎以临时边界东段的萨巴阿农场和附近的卡法尔舒巴山，以军还向临时边界的另外两个地点发射了磷弹。

而此时美国的武装力量正在向中东集结：全球最大的航母福特号携战斗群抵达以色列附近。美方称，另一艘航母艾森豪威尔号也将于约两周后到达。以色列国防军称，第一架携带美国武器的飞机已抵达以色列南部的内瓦蒂姆空军基地。美国国务卿布林肯在12日抵达以色列，强调了美方对以方的支持。

多个地区武装则警告美国不要插手，巴以冲突现外溢迹象。也门胡塞武装领导人10日警告，如果美国直接干预巴以新一轮冲突，胡塞武装将以导弹和无人机回应，并采取其他军事行动。伊拉克巴德尔组织领导人阿米里在一场集会上警告美国不要插手，“如果他们干预，我们也会干预”，届时该组织将“毫不犹豫地瞄准”美国的所有利益资产。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安批评美国向地中海派航母打击群，重申土方愿意斡旋巴以新一轮冲突。

2021年4月

穆斯林斋月期间，因以方限制巴民众进入耶路撒冷，以巴多次发生冲突。

2018年5月

美国将驻以色列大使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷。巴勒斯坦爆发抗议示威，并与以军发生冲突，致近三千名巴勒斯坦人死亡。

2017年

美国宣布承认耶路撒冷为以色列首都，引发中东多国强烈不满，为巴以冲突进一步升级埋下伏笔。

1993年

以色列总理拉宾和巴解组织领导人阿拉法特签署《奥斯陆协议》，系以巴首个和平协议。

1967年

第三次中东战争，以色列占领包括东耶路撒冷在内的大片领土。随后以色列单方面宣布耶路撒冷为其首都，并在东耶路撒冷新建犹太人定居点。

揭秘

哈马斯是个怎样的组织  
和巴解组织有什么不同

哈马斯(Hamas)是一个拥有军事部门的巴勒斯坦伊斯兰组织，目前统治着加沙地带。该组织成立于1987年，脱胎于上世纪20年代末在埃及成立的逊尼派伊斯兰组织“穆斯林兄弟会”。

和大多数巴勒斯坦派别和政党一样，哈马斯坚称以色列是占领国，是一个非法国家。哈马斯宣称自己的目标是消灭以色列，解放巴勒斯坦领土，建立巴勒斯坦国。

2007年，哈马斯打败了支持巴勒斯坦总统、巴勒斯坦解放组织主席阿巴斯的法塔赫(巴勒斯坦民族解放运动)部队，成为加沙地带的实际统治者。

哈马斯的目标是解放巴勒斯坦人，但其和巴勒斯坦总统阿巴斯领导的巴勒斯坦解放组织(巴解组织)也有不同。

巴解组织是一个由多个巴勒斯坦民族主义的政治和军事组织组成的联盟，其被超过100个国家承认为巴勒斯坦人民的唯一合法代表，在联合国拥有观察员身份。

在巴以问题上，巴解组织承认以色列的合法性，并在1993年与以色列签署了《奥斯陆协议》，该协议规定，双方将在五年内实现巴勒斯坦人民的合法权利，并在加沙地带和约旦河西岸建立一个巴勒斯坦民族权力机构，由巴解组织领导。此后，巴以双方开展了多轮和谈，但都由于双方在耶路撒冷、难民、边界等问题上存在根本分歧而以失败告终，其间则伴随着多轮暴力冲突与对抗。

哈马斯则不承认以色列，同时强烈反对《奥斯陆协议》，拒绝与以色列开展和谈。不仅如此，哈马斯将自己定位为巴勒斯坦权力机构的替代者，曾多次指责阿巴斯领导的巴勒斯坦政府腐败、低效，与法塔赫之间发生了激烈的权力斗争和武装冲突。

事实上，以色列和美国、欧盟、英国、加拿大、澳大利亚、日本、埃及等国家和国际组织都将哈马斯列为恐怖组织；新西兰等国家将哈马斯军事组织“卡萨姆旅”列为恐怖组织。

哈马斯则得到伊朗的支持，它也是由伊朗、叙利亚和黎巴嫩真主党组成的集团的一部分。伊朗、叙利亚、也门等都对哈马斯7日发起的袭击表示支持。

2023年5月

以军对加沙地带发动多轮空袭，炸死3名杰哈德高级别成员。巴方向以色列境内发射火箭弹超过1200枚。

2023年10月7日

哈马斯发动“史无前例”的袭击，巴以冲突迅速升级，以军随后宣布进入战争状态。

# 以色列版 楚歌

